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У статті проаналізовано поняття «правове регулювання» та «адміністративно-правове регулювання». Установ-
лено, що категорія правового регулювання є однією з засадничих категорій для всіх галузей права, у тому числі й 
для адміністративного права. Надане авторське визначення поняття «адміністративно-правове регулювання охо-
рони праці». 
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В статье проанализированы понятия «правовое регулирование» и «административно-правовое регулирова-
ние». Установлено, что категория правового регулирования является одной из основных категорий для всех отрас-
лей права, в том числе и для административного права. Дано авторское определение понятию «административно-
правовое регулирование охраны труда в Украине».
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The author has analyzed concept of «legal regulation» and «administrative and legal regulation». It was found that 
category of legal regulation is one of main categories for all branches of law, including those for administrative law. The 
author has made copyright definition of «administrative and legal regulation of labor protection in Ukraine».
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актуальність теми. Перш за все, відзначимо, 
що сьогодні щодо охорони праці в україні, на наш 
погляд, простежується наявність суттєвого розриву 
між конституційними положеннями, що визначають 
створення державою умов для повного здійснення 
громадянами права на працю, у тому числі й права 
на охорону праці, та практичною їх реалізацією. 

нині має місце спотворення реального стану ре-
чей у сфері охорони праці – як з об’єктивних, так і з 
суб’єктивних причин, зокрема таких із них, як: при-
ховування роботодавцями нещасних випадків, що 
трапилися на виробництві, або ж переведення їх в 
іншу категорію; відсутність на підприємствах дієвої 
профілактичної роботи з охорони праці; наявність 
значної кількості працівників, з якими замість трудо-
вого договору оформлюються цивільно-правові до-
говори, або ж які взагалі працюють без оформлення 
будь-яких документів; відсутність належного контр-
олю з боку державних та недержавних структур за 
станом охорони праці в країні тощо. до того ж, осо-
бливу увагу в цьому плані привертає той факт, що 
домінуючими причинами серед нещасних випадків 
на виробництві та професійних захворювань є орга-
нізаційні причини.

вже традиційним можна вважати розгляд юри-
дичних питань, пов’язаних із охороною праці в осно-
вному в межах галузі трудового права (наприклад, 
л.П. амелічева, у.П. Бек, в.с. венедиктов, П.о. із-
уїта та інші). що ж до адміністративного права, то 
незважаючи на значний обсяг питань у сфері охо-
рони праці, які мають розв’язуватися саме в межах 

цієї галузі права, нині бракує новітніх досліджень із 
цього напряму. з сучасних наукових розвідок відзна-
чимо дослідження о.в. Баклана, в якому автор про-
слідкував еволюцію понять «контроль» і «нагляд» 
у сфері охорони праці, проаналізував ці поняття та 
охарактеризував заходи адміністративного примусу 
в сфері охорони праці [1].

у зв’язку з зазначеним вище, вважаємо, що наразі 
перед адміністративним правом постає завдання роз-
робки дієвого механізму адміністративно-правового 
регулювання охорони праці в україні, спрямованого 
на подолання розриву між конституційними положен-
нями щодо охорони праці та їх практичною реаліза-
цією нормами адміністративного права. розв’язання 
цього завдання потребує, насамперед, з’ясування 
того, що являє собою саме поняття «адміністративно-
правове регулювання охорони праці в україні».

виклад основного матеріалу. вже аксіоматич-
ною сприймається думка про те, що упорядкованість 
відносин притаманна будь-якому суспільству і голо-
вне призначення права – бути регулятором суспіль-
них відносин, тобто упорядковувати ці відносини. 
Поняття права як нормативного регулятора, за ви-
словом а.Б. венгерова, є однією з вузлових катего-
рій юридичної науки. це парадигма юридичного на-
укового мислення, пануюча основна концепція (але 
не в сенсі найбільш поширеного, а в розумінні най-
більш повно, глибоко та практично значимого роз-
криття суті явища) [2].

Підтримуючи позицію цього автора, погоджує-
мося, що нормативне розуміння права відображає не 
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тільки залежність соціальної поведінки від деяких 
соціальних реальностей (правил поведінки), але й 
віддзеркалює зворотну залежність цих реальностей 
від соціальної поведінки, тобто відображує взаємо-
залежність, взаємозумовленість причинно-наслідко-
вих зв’язків, за яких наслідок коректує причину, її 
форми, її дії. таким чином, у наявності завжди є той 
самий зворотній зв’язок, який є характерним саме 
для регулятора в будь-якій системі – соціальній, біо-
логічній, технічній тощо. цей зв’язок дозволяє ви-
значати право саме як нормативний регулятор [2].

При цьому, дійсно, як відмітили в.д. ткаченко 
та Є.Б. ручкін, необхідними умовами існування і 
гармонійного розвитку кожного суспільства є узго-
дження інтересів різних його членів, встановлен-
ня і підтримування у стосунках між ними певного 
порядку. частково це забезпечується за рахунок 
прямого впливу на поведінку людей різноманітних 
стихійно-природних, біологічних і соціальних чин-
ників (наприклад, кліматичних умов, природного 
добору, демографічних процесів та ін.). однак осно-
вне навантаження в реалізації зазначених функцій 
лягає на спеціально пристосовану до особливостей 
суспільного буття розгалужену систему соціальної 
регуляції, важливе місце в якій посідає правове ре-
гулювання, що в загальному вигляді може бути оха-
рактеризовано, як процес дії за допомогою право-
вих норм та інших юридичних засобів на поведінку 
людей з метою упорядкування, охорони та розвитку 
суспільних відносин [3, с. 404]. 

отже, категорія правового регулювання постає, 
як одна з засадничих категорій всіх галузей права 
(саме слово «регулювати», від лат. «regulo» – впо-
рядковую, означає упорядковувати, вносити поря-
док, систему в якусь діяльність [4, с. 574–575]). 

відмітимо, що наразі в юридичній літературі, як 
висловилися о.в. зайчук та н.М. оніщенко, сфор-
мувалося майже єдине розуміння правового регулю-
вання, як сукупності різноманітних форм та засобів 
юридичного впливу держави на поведінку учасників 
суспільних відносин, що здійснюються в інтересах 
усього суспільства або певного колективу, чи осо-
бистості з метою підпорядкування поведінки окре-
мих суб’єктів встановленому в суспільстві правопо-
рядку [5]. з цією точкою зору погоджуються й інші 
науковці, наприклад, і.Є. руколайніна [6, с. 92].

справді, ю.с. Шемшученко та с.в. Бобровник 
[7, с. 40–41] вважають, що правове регулювання – 
це один із основних засобів державного впливу на 
суспільні відносини з метою їх упорядкування в ін-
тересах людини, суспільства і держави. з погляду  
р.к. русинова [8, с. 264], правове регулювання – це ці-
леспрямований вплив на поведінку людей та суспіль-
ні відносини за допомогою правових (юридичних) 
засобів. із точки зору в.в. копєйчикова [9, с. 217],  
правове регулювання – це дія права на суспільні від-
носини за допомогою певних юридичних засобів, 
насамперед, норм права. с.л. лисенков [10, с. 249] 
визначає правове регулювання, як дію права на сус-
пільні відносини за допомогою використання пев-
них юридичних засобів. в.М. соловйов [11] запро-

понував визначити правове регулювання, як владний 
вплив на суспільні відносини з метою їх упорядку-
вання, закріплення, охорони й розвитку, що здій-
снюється державою за допомогою всіх юридичних 
засобів та норм позитивного права, а також вплив на 
поведінку та свідомість громадян шляхом проголо-
шення їх прав та обов’язків, встановлення певних 
дозволів та заборон, затвердження певних правових 
актів тощо.

аналогічно визначають поняття правового регу-
лювання й науковці-адміністративісти. 

так, р.с. Ярошевська [12, с. 202] підтримує озна-
чену вище позицію, конкретизує те, що у науковій 
літературі під адміністративно-правовим регулю-
ванням розуміється цілеспрямований вплив норм 
адміністративного права на суспільні відносини з 
метою забезпечення за допомогою адміністративно-
правових засобів прав, свобод і публічних законних 
інтересів фізичних та юридичних осіб, нормального 
функціонування громадянського суспільства й дер-
жави.

з тим, що адміністративно-правове регулюван-
ня – це цілеспрямований вплив норм адміністратив-
ного права на суспільні відносини з метою забез-
печення за допомогою адміністративно-правових 
засобів прав, свобод і публічних законних інтересів 
фізичних та юридичних осіб, нормального функці-
онування громадянського суспільства та держави 
погоджується й П.в. литовченко [13, с. 130]. він та-
кож вважає, що категорія адміністративно-правово-
го регулювання дозволяє глибше пізнати юридичну 
частину політичної надбудови, розкрити органічну 
єдність усіх правових явищ і одночасно визначити 
місце кожного з них у системі юридичного впливу. 
крім того, категорія адміністративно-правового ре-
гулювання дає можливість зосередити увагу на таких 
правових явищах, які за звичайних умов стану науки 
знаходяться як би в тіні усталених понять, іноді ви-
конують роль допоміжних, додаткових факторів.

о.М. Єщук [14], розглядаючи межі адміністра-
тивно-правового регулювання охоронної діяльності 
в україні, визначає адміністративно-правове регу-
лювання охоронної діяльності овс україни, як сис-
тему адміністративно-правових засобів (елементів), 
сукупність прийомів та способів правового впливу на 
суспільні відносини, за допомогою яких визначаєть-
ся комплекс організаційних та спеціальних заходів, 
спрямованих на обмеження доступу до об’єктів, за-
хист їх території, споруд та персоналу від протиправ-
них посягань, а також забезпечення особистої безпеки 
громадян, боротьбу з іншими правопорушеннями в 
місцях, котрі охороняються певним чином.

отже, під правовим регулюванням, зокрема й під 
адміністративно-правовим, більшість науковців ро-
зуміють сукупність прийомів та способів правового 
впливу держави на суспільні відносини з метою їх 
упорядкування в інтересах людини, суспільства та 
держави.

разом із тим слід відмітити, що хоча зазначена 
позиція у юридичному науковому світі є доміную-
чою, та все ж не є єдиною. у юридичній літературі 
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ми зустрічаємо й інші точки зору щодо поняття пра-
вового регулювання. 

зокрема, деякі дослідники, наприклад, П.і. стуч-
ка, а.с. Пиголкин, Є.а. лукашева [15, с. 285–286] 
включають до правового регулювання всі види впли-
ву права на свідомість та поведінку людей, тобто під 
правовим регулюванням розуміють те, що ми нази-
ваємо правовим впливом, тобто сукупність різних 
видів і форм впливу права на суспільні відносини, на 
поведінку та свідомість людей.

з точки зору о.М. куракіна [16, с. 12], правове ре-
гулювання здебільшого розуміється в широкому та 
вузькому значеннях. Прибічники першого напряму 
вважають, що правове регулювання – це всі або різно-
манітні форми впливу держави на свідому поведінку 
осіб за допомогою широкого спектру чинників: норм 
права, актів застосування права, юридичних дого-
ворів, правовідносин, забезпечення реалізації норм 
права, у тому числі примусовою силою державного 
апарату, законність і правопорядок тощо. натомість 
прихильники вузького розуміння відзначають, що 
правове регулювання – лише один із способів упо-
рядкування суспільних відносин, який зводиться до 
нормативного встановлення стандартів, меж належ-
ної та можливої поведінки. його не можна ототож-
нювати зі всіма формами й засобами, що викорис-
товуються державою для упорядкування суспільних 
відносин – при широкому трактуванні цього процесу 
втрачається цілісність його розуміння, адже немож-
ливо чітко визначити всю сукупність шляхів і форм 
впливу права на відносини й поведінку людей.

справді, як довела і.М. Шопіна, сьогодні має міс-
це різноманітність визначень правового регулювання 
у теоретичних джерелах, що обумовлено різноманіт-
ністю підходів до праворозуміння. зокрема правове 
регулювання можна розглядати: 1) в інструменталь-
ному аспекті, виходячи з теорії природного права – 
як частину (елемент) правового впливу держави на 
суспільні відносини за допомогою специфічних пра-
вових засобів (норм права, правовідносин, актів ре-
алізації права) з метою упорядкування, закріплення, 
охорони і розвитку суспільних відносин; виходячи з 

теорії позитивного права – як нормативно-організа-
ційний вплив на суспільні відносини, що здійснюєть-
ся як за допомогою спеціальних правових засобів, так 
і завдяки іншим правовим явищам, до яких належать 
правосвідомість, правова культура, принципи права; 
2) в інституційному аспекті – як процес, наслідка-
ми якого є здійснення цілеспрямованого правового 
впливу держави на суспільні відносини; 3) у норма-
тивно-юридичному аспекті – як здійснюване за до-
помогою спеціальних юридичних засобів упорядку-
вання суспільних відносин, що включає їх юридичне 
закріплення, охорону, контроль за їх стабільністю та 
відновлення у випадку порушення; 4) у діяльнісному 
аспекті – як діяльність держави, її органів і посадових 
осіб, а також уповноважених на те громадських ор-
ганізацій щодо встановлення обов’язкових для вико-
нання юридичних норм (правил) поведінки суб’єктів 
права, їх реалізації в конкретних відносинах та засто-
сування державного примусу до правопорушників із 
метою досягнення стабільного правопорядку в сус-
пільстві. При цьому кожен із цих підходів має своє об-
ґрунтування, свій понятійно-логічний апарат, а вибір 
одного з них врешті-решт залежить від дослідника і 
обумовлений специфікою та завданнями певного до-
слідження [17].

висновки. враховуючи проведений аналіз по-
няття правового регулювання та адміністративно-
правового регулювання, вважаємо, що поняття «ад-
міністративно-правове регулювання охороною праці 
в україні» можна визначити, як цілеспрямований 
вплив норм адміністративного права за допомогою 
адміністративно-правових засобів на суспільні від-
носини у сфері охорони праці з метою їх упорядку-
вання в інтересах людини, суспільства та держави.

що ж до конкретних напрямів у сфері охорони 
праці, які мають врегульовуватися в межах галу-
зі адміністративного права, то, насамперед, на наш 
погляд, до цих напрямів належать такі: державне 
управління у сфері охорони праці; державний на-
гляд та контроль за охороною праці; адміністративна 
відповідальність за порушення вимог законодавства 
про охорону праці [18, с. 63].
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оптиМіЗаціЯ ЮридиЧниХ ЗасоБів адМіністративно-правового  
ЗаБеЗпеЧеннЯ Законності та правопорЯдку

optImIZatIoN oF admINIStratIVe legal FrameworK law aNd order

дем’янчук Ю.в.,
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управління, адміністративного права і процесу та адміністративної діяльності
Національного університету державної податкової служби України

У статті розглянуті стереотипні методологічні підходи до розгляду правопорядку і законності. Встановився при-
близний перелік сюжетів їх розгляду в рамках окремих юридичних наук державно-правового (теорія права і дер-
жави, конституційне, адміністративне право) або кримінального (кримінальне та виконавчо-трудове право, кри-
мінальний процес, теорія оперативно-розшукової діяльності, кримінологія, криміналістика) циклу. Однак, навіть з 
урахуванням даного застереження, доводиться визнати, що накопичення знань про сам феномен правопорядку 
зачіпає, в основному, кількісний бік, у набагато меншій мірі збагачуючи якісний.

Ключові слова: законність, корупція, правопорядок, юридичні засоби, суспільні відносини.

В статье рассмотрены стереотипные методологические подходы к рассмотрению правопорядка и законности. 
Установился примерный перечень сюжетов их рассмотрения в рамках отдельных юридических наук государствен-
но-правового (теория права и государства, конституционное, административное право) или уголовного (уголовное 
и исполнительно-трудовое право, уголовный процесс, теория оперативно-розыскной деятельности, криминология, 
криминалистика) цикла. Однако, даже с учетом данного предостережения, приходится признать, что накопление 
знаний о самом феномене правопорядка затрагивает, в основном, количественную сторону, в гораздо меньшей 
степени обогащая качественную.

Ключевые слова: законность, коррупция, правопорядок, юридические средства, общественные отношения.

In article stereotypical methodological approach to rule of law and legality. Arrayed indicative list of subjects consideration 
within separate legal sciences Public law (theory of state and law, constitutional, administrative law) or criminal (criminal 
and executive and labor law, criminal procedure, theory of operational activities, criminology, criminology) cycle. However, 
even taking into account this caveat, we must recognize that accumulation of knowledge about phenomenon mostly 
affects enforcement quantitative side, to a much lesser degree enriching their quality side.

Key words: rule of law, corruption, rule of law, legal remedies public relations.

актуальність статті. категорії «правопоря-
док», «законність», «режим законності», «забезпе-
чення правопорядку» є ключовими у правовій на-
уці та правозастосовній практиці. дослідженням 
сутності та змісту даних понять присвячено значну 
кількість публікацій, і на сьогоднішній день їх бі-
бліографія у вигляді дисертаційних досліджень і 

монографій, статей у журналах налічує сотні на-
йменувань.

виклад основного матеріалу. категорія «юри-
дичні засоби» дозволяє узагальнити всі ті явища (ін-
струменти і процеси), що покликані забезпечувати 
досягнення поставлених у законодавстві цілей, у на-
шому випадку – забезпечити запобігання та проти-


